

О Т З Ы В

кандидата географических наук, доцента Лебедевой Тамары Васильевны на автореферат диссертационного исследования Зотовой Ольги Александровны на тему: «Трансформация системы расселения в российско-казахстанском приграничье в постсоветское время (на примере Оренбургской и Западно-Казахстанской областей)», представленной на соискание учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

В условиях расширения масштабов политического и социально-экономического сотрудничества Российской Федерации и Казахстана в рамках Евразийского экономического союза, а также взаимодействия приграничных территорий двух стран, важным является вопрос об особенностях трансформации систем расселения в областях приграничья с целью выявления перспективных тенденций этого процесса. Поэтому актуальность тематики диссертационного исследования Ольги Александровны Зотовой не вызывает сомнений.

Автором Зотовой О.А. достаточно чётко сформулированы цель и задачи диссертационного исследования, а также объект, предмет, теоретико-методологическая и информационная база, обозначены использованные методы исследования. В автореферате, как и в диссертации, отмечены научная новизна, теоретическая и практическая значимость проведённой работы.

В числе основных положений и результатов исследований, выносимых на защиту, особого внимания заслуживает конкретизация и формализация понятия системы расселения в приграничном регионе. Также автором проведено и представлено графически большое количество расчётов коэффициентов и индексов, характеризующих демографическую ситуацию в Оренбургской и Западно-Казахстанской областях.

Особое место в научном труде занимают исследования системы расселения и транспортной сети изучаемых областей, которые, наряду с производственными связями, составляют значительный потенциал для

экономической интеграции и приграничного сотрудничества. Диссертант Зотова О.А. составила типологию расселения изучаемых территорий, выявила факторы, влияющие на трансформацию систем расселения двух приграничных областей. Заслуживает внимания предложенное автором создание на исследуемой территории интеграционного региона в отрасли нефтегазовой промышленности.

Хотя объектом диссертационного исследования являются только две приграничные области, находящиеся по обе стороны российско-казахстанской границы, диссертант провёл очень скрупулёзные исследования, результаты которых могут быть использованы при разработке региональных программ расселения и развития приграничных территорий.

Анализ автореферата по диссертационному исследованию «Трансформация системы расселения в российско-казахстанском приграничье в постсоветское время (на примере Оренбургской и Западно-Казахстанской областей)» позволяет сделать вывод о том, что данная работа является серьёзным исследованием, выполненным в соответствии с требованиями, предъявляемыми к кандидатским диссертациям, а её автор – Зотова Ольга Александровна – заслуживает присуждения учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Кандидат географических наук,
доцент, научный сотрудник
кафедры демографии Высшей школы
современных социальных наук
(факультет) МГУ имени М.В. Ломоносова

 Т.В. Лебедева

Контактные данные
почтовый адрес: 119 992,
г. Москва, ул. Ленинские горы,
д.1, корп.13А, к. 539
моб. телефон: +7(925)186-24-43
эл. почта: shonohova@rambler.ru

